临河区2023年度中央对地方医疗服务与保障能力提升（公立医院综合改革）

补助资金绩效自评报告

根据自治区医改办《2023年度医疗服务与保障能力提升（公立医院综合改革）补助资金绩效自评报告》要求，临河区卫健委组织对2023年度公立医院综合改革补助资金绩效情况进行了自查评估。现将自查情况报告如下：

一、项目基本情况

（一）项目概况

全区共有公立医疗机构31家，其中三级医院2家，二级医院1家，苏木乡镇卫生院18家、社区卫生服务中心10家。
（二）项目绩效目标情况
我委将深化医药卫生体制改革作为重点，推动落实各项公立医院综合改革任务，促进县域医疗卫生服务体系进一步完善，均衡布局优质医疗资源，切实做好“小病在基层，大病到医院，康复回社区”。2023年，中央投入公立医院综合改革补助资金71万元，自治区投入52万元，共投入公立医院综合改革补助资金123万元。各医疗机构严格落实财务管理制度，对项目资金实行专项核算、专账管理、专款专用，按照有关要求设定预算支出绩效目标，推进以绩效为导向的预算制度，加强预算绩效管理，提高资金使用效率，保证了2023年度公立医院综合改革各项工作的顺利推进。

二、项目实施及管理情况

我委按照有关要求设定预算支出绩效目标，推进以绩效为导向的预算制度，加强预算绩效管理，提高资金使用效率，实现医院高质量发展。

（一）完善医保支付方式。一是建立了“三医”联动联席会议制度，医保、卫健、市场监管等部门切实履职尽责，协同推进了医保支付方式改革，落实国家药品、医用耗材价格政策、公立医疗机构的投入政策和药品、医疗器械质量管理，加强公立医院运行监管，为深化医改提供了保障。二是加快推进了按疾病诊断相关分组付费、区域点数法总额预算和按病种分值付费等改革试点，使DRG/DIP改革覆盖了全部符合条件的开展住院服务的医疗机构。

（二）规范定价方式。规范公立医疗机构收费标准和收费行为，动态调整医疗服务价格，优化医疗机构收入结构，2023年共开展5次价格调整，对336项医疗服务价格进行了调整。医疗服务价格的调整以实际行动践行了“以人为本，患者至上”的服务宗旨。

（三）深入推进人事薪酬制度改革。一是我委制定了《关于印发临河区深化公立医院薪酬制度改革实施方案（试行）的通知》并实施。建立了适应我区医疗行业特点的公立医院薪酬制度，强化公立医院公益属性，调动医院和医务人员积极性，不断提高医疗服务质量和水平，更好地满足了人民群众的医疗服务需要。二是建立健全了考核评价机制，完善了公立医院主要负责人的考评办法和医院内部考评办法。

三、项目绩效自评开展情况

我委紧扣内蒙古自治区及巴彦淖尔市卫健委关于推进公立医院改革的各项方针、政策，严格执行巴市地区公立医院改革的具体要求和任务，加强组织领导、明确任务方向、强化责任分工，将医改工作作为推进医院高质量发展和重大民生工程来抓，公立医院在医疗服务水平、管理效率、患者满意度等方面均取得了显著的提升。
四、项目目标实现情况分析

（一）产出分析。2023年度公立医院公立医院综合改革补助资金总额预算数123万元，执行数123万元，执行率为100%。其中中央补助预算数71万元，执行数71万元，执行率为100%；自治区资金补助预算52万元，执行数52万元，执行率100%。

（二）有效性分析。公立医院医疗服务能力得到提升，现代医院管理制度加快建立，临河区人民医院晋升为三级医院，医疗服务质量得到显著提升。医疗服务体系更加完善，诊疗效果改善，医护人员专业技能的提升，患者满意度提高。医疗服务质量与安全水平得到全面提升，医疗纠纷发生率显著降低。

（三）社会性分析。一是与2022年相比，2023年公立医院医疗服务收入（不含药品、耗材、检查、化验收入）占医疗收入比重提升0.49%，公立医院人均住院费用降低2.96%，取得了良好的经济效益和社会效益。二是通过引进先进的中医诊疗设备，如针灸仪、推拿仪等，提升了中医馆的诊疗水平，建立了“西学中”人才培训实践基地，提高了医务人员的专业素质和技能水平，为当地患者提供了更加专业、便捷的中医医疗服务，促进了中医文化的传承和发展。

五、结论

（一）主要指标情况及结论

一是公立医院医疗服务收入占医疗收入的比例较上年提升0.49%，呈现稳步提升的趋势。

二是按病种付费的住院参保人员占总住院参保人员的比例较上年提高15%。全面推行以按病种付费为主的多元复合支付方式，以区域点数法总额预算和按病种分值付费（DIP）为主，以项目付费、定额付费为辅进行付费。

三是强化安全防控体系建设，提高医院安全秩序管理水平，二级以上公立医院安检覆盖率和安防系统建设达标率已达100%。

四是我区三级公立医院平均住院日为8.3天，合理有效的操纵了有限的医疗资源，减少了一些不需要的诊疗行为，增强了诊疗活动的计划性与合理性，提升了医疗质量和服务品质。

五是基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量的比例较上年提高11.2%，我委深入推进分级诊疗政策，通过采取远程心电、远程影像、5G超声、专家医师定期坐诊、义诊活动等措施将上级优质资源下沉到基层，帮助基层服务能力提升。

六是三级公立医院门诊人次数与出院人次数比为13.03，2023年住院人次较上年明显增多，增加了三级公立医院疑难危重患者的诊治比例，实现了分级诊疗合理分流患者的目的。

七是公立医院资产负债率较上年有所增长，主要原因是2022年底参加了国家发改委的财政贴息购置医疗设备的项目，2023年医院又因发展需求产生了部分短期负债，主要用于人员经费和药品卫材付款。改进措施：坚持创收降耗，继续坚定不移的实施2023年做的公立医院化债计划，总结经验、创新方式，综合运用债券置换财政补助、自筹资金、协商谈判、争取政策支持等多种途径，有效解决公立医院债务问题，构建公立医院债务化解及管理工作新机制。

八是2023年公立医院未能实现收支平衡。主要原因是新冠疫情防控对医院影响还在，负担较重，加之医院新院区搬迁，改建翻新新院区资金量大。改进措施：一是提升收入。通过购置先进医疗设备、优化诊疗流程、提升医疗服务质量、提高诊断准确率、降低医疗成本等方式，吸引更多的患者前来就医，从而增加医院的收入。二是控制支出。加强内部管理，做好医院内部控制，优化支出结构，降低运营成本。通过推进医疗资源的整合与共享、降低药品和耗材的采购成本、减少医疗浪费等方式来控制支出。三是强化预决算管理和全成本控制。坚定实行全面预算管理和全成本控制，通过科学合理的预算安排和控制，降低成本消耗，提高资源利用效率，从而实现收支平衡。

九是公立医院次均门诊费用增幅有所上涨，但住院次均费用增幅较上年相比反而降低7.34%，主要原因是县域医共体成立，门诊体系扩增，系统统计细分化未做好，导致门诊收入中部分明细无法剔除；加之去年门诊量和门诊收入中有核酸量与收入在其中无法剔除，导致增幅量变动加大。改进措施：进一步健全管理制度、优化工作流程，提高服务质量和管理水平，完善资金专项绩效管理；完善信息系统，细化分项，争取明年数据准确、真实。

（二）主要经验及做法

一是加强审核，提高效率，优化中间环节，提高专项资金工作效能。二是进一步健全管理制度、优化工作流程，提高服务质量和管理水平，完善资金专项绩效管理。三是加强监督检查，强化对资金下达、到位的考核力度，确保项目资金及时到位。
（三）存在的困难、问题

一是人才引进困难。二级医院人员存在编制不足、人退编收的问题，导致现有技术人员留不住、高层次人才不回来，医院存在同工不同酬的问题，现有人员的积极性受挫，人才流失严重，极大地制约医院服务能力和服务水平的提升。二是我区二三级公立医院在临床重点专科建设方面，由于整体医疗技术水平偏低，能够申报自治区和市级重点专科的少，学科建设的示范引领作用不强，在提升县域医疗能力方面支撑不足。三是公立医院资产负债率较高，盈余率虽有提升，但还需继续完善和落细医院全成本核算、全预算管理等的现代医院管理制度，逐步化解公立医院债务。

（四）下一步工作计划

一是扩大人才引进规模，补齐执业医师和注册护士缺口。完善重点学科人才梯队，加强医疗卫生人才培养。二是对我区重点学科建设方案再进行修订和论证，积极争取市区两级政府和市卫健委的支持，同时积极争取人民医院医技大楼建设项目，通过改善硬件设施设备条件，强化人才培养，建设骨干团队，开展新技术和新业务，争取在人民医院新建2个市级临床重点专科、3个区级重点专科；在妇幼保健院申报建设1个市级重点专科、2个区级重点专科；第三人民医院申报建设1个市级重点专科、1个区级重点专科。三是坚持公立医院公益性，强化公立医院债务形成源头控制，建立健全并有效落实政府对公立医院投入政策，加大基本建设和设备购置等方面投入。加强公立医院财务预算、成本控制等基础管理，构建公立医院长效发展机制。



